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ΠΟΛΙΤΙΚΗ Ο Βελουχιώτης με... γραβάτα!
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Του ΘΑΝΟΥ ΜΩΡΙΑΤΗ

Σ
το φως της δηµοσιότητας φέρνει η Realnews 
ντοκουµέντα και αδηµοσίευτες φωτογραφί-
ες του Αρη Βελουχιώτη, που περιλαµβάνο-

νται στον φάκελο που είχε δηµιουργήσει η Ασφά-
λεια και ο οποίος σήµερα βρίσκεται στα αρχεία του 
υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. 

Στις φωτογραφίες για πρώτη φορά απεικονίζε-
ται ο Θανάσης Κλάρας, όπως ήταν το πραγµατι-
κό όνοµα του πρωτοκαπετάνιου του ΕΛΑΣ, µε κο-
στούµι, γραβάτα και καπέλο, φρεσκοξυρισµένος, 
που σε τίποτα δεν θυµίζει τον αντάρτη µε τη γε-
νειάδα και τα µακριά µαλλιά.

Στον φάκελο του Αρη Βελουχιώτη εµπεριέχο-
νται πολλά έγγραφα έως την εκτέλεσή του. Σε ένα 
από αυτά µε τίτλο «Κοµµουνιστής» σηµειώνεται: 

«Κλάρας, ή Αναστασιάδης, ή ∆ηµητριάδης Ευ-
θύµιος, ή Αθανάσιος του ∆ηµητρίου.

Εκ Λαµίας, ετών 30-33, συντάκτης Ριζοσπάστου, 
ανάστηµα 1,65, αδύνατος, χρώµα σιτόχρουν, κα-
τώκει Κλεισόβης 8 ή 41 ή Σωκράτους 49, κατη-
γορούµενος επί παραβάσει του Α.Ν. 117 και µε-
ταχθείς εις το ενταύθα Πληµµελειοδικείον (Αθη-
νών) την 5-6-1937 απέδρασεν µετ’ άλλων 6 συ-
γκατηγορουµένων του εκ του κρατητηρίου του 
δικαστηρίου».

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το έγγραφο αρχειοθε-
τήθηκε στον φάκελο του Αρη Βελουχιώτη στις 
15-4-1938.

Σε άλλο έγγραφο της Γενικής Ασφάλειας Πειραι-
ώς αναφέρονται τα εξής µε τίτλο «Κοµµουνιστής, 

δηµοσιογράφος της κοµµουνιστικής εφηµερίδος 
Ριζοσπάστης»:
«22/5/30: Συνελήφθη εντός της Εργατικής Λέ-
σχης Αθηνών, ένθα έλαβε χώραν συγκέντρωσις 
των δρώντων κοµµουνιστών προς εκλογήν αντι-
προσώπων διά την Μόσχαν. Παραπεµφθείς εις το 
αυτοφ. Πληµ/κείον επί αδίκω επιθέσει, κατεδικά-
σθη εις φυλάκισιν 2 µηνών.
12/10/30: Συνελήφθη εις εξέδραν Ν. Φαλήρου, 
διότι τυγχάνων επί κεφαλής πολλών κοµµουνιστών 
ήθελον ν’ ανέλθωσι επί των εις Ν. Φάληρον ελλι-
µενισµένων σοβιετικών πολεµικών πλοίων ίνα χαι-
ρετίσωσι τους Ρώσσους ναύτας.
Νοέμβριος 1930: Συνελήφθη τον Ν/βριον 1930 
διότι έλαβε µέρος εις απαγορευθείσαν κοµµουνι-
στικήν συγκέντρωσιν. Παραπεµφθείς εις δίκην, κα-
τεδικάσθη εις φυλάκισιν ενός έτους.
5/6/37: Εκτίων ποινήν φυλακίσεως εις Φυλακάς 
Αιγίνης και µεταφερθείς συνοδεία εις Πρωτοδι-
κείον Αθηνών, ίνα δικασθή, απέδρασεν εκ της αι-
θούσης τούτου την 10.30 ώραν µετ’ άλλων κοµ-
µουνιστών».

Ο γεµάτος µε ιστορικά ντοκουµέντα φάκελος 
του Αρη Βελουχιώτη βρίσκεται ανάµεσα στους 
2.120 ατοµικούς φακέλους «πολιτικών φρονηµά-
των» που διασώθηκαν από την καταστροφή του 
1989 και φυλάσσονται στο υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη, όπως είχε αποκαλύψει η «R» σε 
προηγούµενο φύλλο.

Πάρα πολλοί συγγενείς έχουν απευθύνει αιτήµα-
τα στο υπουργείο ζητώντας να λάβουν γνώση των 
φακέλων, που είχαν µείνει τόσα χρόνια «θαµµέ-
νοι». Το υπουργείο, υπό την επιτήρηση του υπουρ-
γού Νίκου Τόσκα, έχει ένα ιδιαίτερα οργανωµένο 
σχέδιο για την αξιοποίηση των φακέλων αυτών, το 
οποίο αναµένεται πολύ σύντοµα να υλοποιηθεί.

Στο φως ο απόρρητος 
φάκελος για τον Αρη

Η «R» παρουσιάζει σπάνια 
ντοκουµέντα και φωτογραφίες του 
καπετάνιου του ΕΛΑΣ, Α. Βελουχιώτη, 
από το αρχείο της Ασφάλειας 


